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Navodila tekmovalcu

Pazljivo preberite navodila. Naloge lahko začnete reševati, ko vam to dovoli nadzorni učitelj.

V ovojnici imate 4 nalepke z vašo šifro. Prvo prilepite na označeno mesto na tej strani. Drugo nalepko s šifro shranite v ovojnico skupaj z vašim imenom, priimkom in nazivom vaše šole. Tretjo nalepite na označeno mesto na ocenjevalnem obrazcu. Četrto nalepko lahko obdržite in jo po končanem reševanju odnesete s seboj.

Navodila o načinu reševanja posameznih nalog so napisana ob vsaki nalogi posebej. Pišite s kemičnim svinčnikom ali z nalivnim peresom. Nepravilni odgovor jasno prečrtajte.  

Drugih pripomočkov, razen pisal, ne smete imeti na mizi. Čas reševanja nalog je 120 minut.
Navodilo za reševanje prvega dela tekmovalne pole

Na ocenjevalnem obrazcu so za vprašanja v prvem delu pole (1-40) pripravljena polja z oznakami odgovorov (a, b, c, d). Vsako vprašanje ima le en pravilen odgovor! 
Počrnite krogec s črko, ki označuje pravilni odgovor.

Navodilo za reševanje drugega dela tekmovalne pole

V drugem delu tekmovalne pole imate možnost izbirati med različico A in različico B. Na začetku tega dela pole vpišite črko različice, ki ste jo izbrali (A ali B) za reševanje. 

Če vaša odločitev ne bo jasno označena ali če boste reševali obe različici nalog, vam bomo pri točkovanju avtomatično upoštevali različico A.

V prostoru, kjer poteka tekmovanje, ne imejte mobilnih telefonov. Le-ti morajo biti izklopljeni tudi na hodniku! 

Če boste motili potek tekmovanja, vas bo nadzorni učitelj opozoril, ob ponovnem motenju boste morali zapustiti razred.

V času, namenjenemu reševanju nalog, lahko zapustite razred le v spremstvu nadzornega učitelja. 

Ko zaključite z reševanjem nalog, položite tekmovalno polo, ocenjevalni obrazec in ovojnico s šifro ter osebnimi podatki na rob mize. Če tekmovalno polo rešite pred iztekom časa, tiho odidite iz  razreda in se vanj pred zaključkom reševanja nalog  ostalih tekmovalcev ne vračajte!
Želimo vam veliko uspeha pri reševanju tekmovalnih nalog!

1. DEL – naloge 1. do 40.

1. Kateri organizmi v največji meri sodelujejo pri nastanku naslednjih živil?

V desni stolpec pripiši ustrezne črke (B – bakterije, G – glive).

	1. rženi kruh
	

	2. sir edamec
	

	3. svetlo pivo
	

	4. skutin namaz
	


Obkroži črko pri pravilni kombinaciji odgovorov.

a. 1G, 2G, 3B, 4G

b. 1B, 2B, 3G, 4B

c. 1G, 2B, 3G, 4B

d. 1B, 2G, 3B, 4G  

2. Velikokrat pri opazovanju s svetlobnim mikroskopom uporabljamo povečavo 400x. Katera  med naštetimi je najmanjša struktura, celica oz. organizem, ki jo pri tej povečavi še lahko prepoznamo? 

Obkroži črko pri pravilnem odgovoru.

a. kolonija celic zelenih alg

b. paramecij

c. bakterija E. colli
d. virus

3. Znanje biologije je temeljnega pomena za mnoge uporabne vede in znanosti. Vedi oz. znanosti v drugem stolpcu pripiši ustrezno biološko disciplino, pomembno za to področje. 

A. anatomija človeka

1. poljedelstvo

B. botanika



2. medicina 


C. fiziologija živali


3. veterina


D. mikrobiologija


4. naravovarstvo 

E. populacijska genetika

5. živilska industrija

Obkroži črko pri pravilni kombinaciji odgovorov.

a. A2, B1, C3, D5, E4

b. A2, B4, C3, D5, E1

c. A2, B1, C3, D4, E5 

d. A2, B3, C5, D1, E4

4. Katera od naslednjih raziskav spada med bazične raziskave?
Obkroži črko pri pravilnem odgovoru.

a. Odkrivanje povzročitelja SARS-a.

b. Preizkušanje zdravila za AIDS.

c. Ugotavljanje aminokislinskega zaporedja neke beljakovine.

d. Raziskovanje učinkov UV sevanja na rastlinah.

5. Kdaj rastline dihajo?
Obkroži črko pri pravilnem odgovoru.

a. samo podnevi

b. samo ponoči

c. stalno

d. rastline ne dihajo

6. Naši gadi (Vipera berus – navadni gad, Vipera aspis – laški gad in V. berus bosniensis – bosanski gad) spadajo v:

Obkroži črko pri najnižji skupni taksonomski enoti. 

a. isto podvrsto

b. isto vrsto

c. isti rod

d. isto družino

7. Katera med naštetimi skupinami vretenčarjev ima tridelno srce?

Obkroži črko pri pravilnem odgovoru. 

a. obloustke

b. ribe
c. dvoživke
d. ptice




8. Semenke pri spolnem razmnoževanju niso več odvisne od tekoče vode. To dejstvo je posledica nekaterih evolucijskih pridobitev semenk, katerih?

Obkroži črko pri pravilnem odgovoru. 

a. Seme, cvet, samo kopenska življenjska okolja, zelišča in lesnate rastline.

b. Seme, spolno razmnoževanje ni odvisno od vode, zeliščne in lesnate rastline.

c. Seme, spolno razmnoževanje odvisno od vode, zelišča in lesnate rastline. 

d. Seme, steblo, vsa življenjska okolja, samo zeliščne rastline.

9. Z uporabo preprostega ključa za določanje poimenuj vseh šest skupin vretenčarjev. Obkroži črko pri pravilni kombinaciji odgovorov.

VRETENČARJI
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VEČINA KOTI ŽIVE MLADIČE, KI SE HRANIJO Z MATERINIM

MLEKOM

A.__________
	VSE ŽIVLJENJE PREŽIVIJO NA KOPNEM

TELO JE POKRITO S PERJEM; VEČINA LAHKO LETA

B.__________
	JAJCERODNI

NESTALNA TELESNA TEMPERATURA; TELO JE POKRITO S SUHO LUSKASTO KOŽO

C.__________
	SPRVA DIHAJO S ŠKRGAMI; NATO S KOŽO IN/ALI S PLJUČI 

D.__________


	ŽIVIJO V VODI ALI LE DEL ŽIVLJENJA PREŽIVIJO NA KOPNEM

TELO JE POKRITO Z LUSKAMI IN JE HIDRO DINAMIČNE OBLIKE

E.__________
	VSE ŽIVLJENJE ŽIVIJO V VODI

NIMAJO ČELJUSTI IN NIMAJO PARNIH PLAVUTI

F.__________


a.  A. sesalci; B. plazilci; C. ptiči; D. dvoživke; E. ribe; F. obloustke

b. A. sesalci; B. ptiči; C. plazilci; D. dvoživke; E. ribe; F. obloustke


c. A. sesalci; B. ptiči; C. dvoživke; D. plazilci; E. ribe; F. obloustke

d. A. sesalci; B. ptiči; C. plazilci; D. dvoživke; E. obloustke; F. ribe

10. Bakterije postanejo odporne na antibiotik, ko sprejmejo ustrezen plazmid. Zakaj? 

Obkroži črko pri pravilnem odgovoru. 

a. Na plazmidu je gen za encim, ki razgradi antibiotik.
b. Na plazmidu je gen za antibiotik, ki razgradi encim.
c. Na plazmidu je gen za hormon, ki razgradi antibiotik.


d. Na plazmidu je gen za antibiotik, ki razgradi hormon.
11. Katera od trakulj je najbolj nevarna človeku? 

Obkroži črko pri pravilnem odgovoru. 

a. svinjska

b. pasja

c. goveja

d. nobena od naštetih

12. Praprotnica rjavi sršaj Asplenium trichomanes v obliki kot jo nabirajo in oblikujejo v suh šopek, je: 

Obkroži črko pri pravilnem odgovoru. 

a. gametofit

b. klas

c. lisičjak

d. sporofit

13. Poimenuj tisti del vrhnjice kože, v katerem najbolj intenzivno potekajo celične delitve in na katero lastnost kože kot celote intenzivne delitve celic najbolj vplivajo? 
Obkroži črko pri pravilni kombinaciji odgovorov.

a. zarodna plast; obnovljivost ali regeneracija

b. rožena plast; občutljivost kože na toploto
c. celotna vrhnjica; zadrževanje vlažnosti kože
d. zarodna plast; na tvorbo kožnega barvila
14.  Laboratorijske analize bolnikove krvi so pokazale povišano serumsko koncentracijo sečnine in sečne kisline. Kakšno dieto bo zdravnik svetoval bolniku?

Obkroži črko pri pravilnem odgovoru.
a. Uživa naj več vitaminov in mineralov.
b. Zmanjša naj vnos kalorij.
c. Uživa naj manj mesa, jajc, sira, rib.
d. Uživa naj manj kruha, sladic, testenin, med.
15. Mišici nadlahti, dvoglava mišica (biceps) in troglava mišica (triceps), sodelujeta pri premikanju podlahti. Katera opravi več dela pri suvanju krogle in katera pri vlečenju vrvi?   
Obkroži črko pri pravilnem odgovoru.

a. Pri suvanju krogle triceps (iztezalka komolca), pri vlečenju  vrvi pa biceps (upogibalka komolca).
b. Pri suvanju krogle triceps (upogibalka komolca), pri vlečenju  vrvi pa biceps (iztezalka komolca).
c. Pri vlečenju vrvi triceps (iztezalka komolca), pri suvanju krogle pa biceps (upogibalka komolca).
d. Pri vlečenju vrvi triceps (upogibalka komolca), pri  suvanju krogle pa biceps (iztezalka komolca).
16. V zadnjih letih je laserska korekcija vida postala rutinski poseg z relativno nizko stopnjo tveganja. Sklepaj, kako zdravnik oftalmolog odpravi kratkovidnost.
Obkroži črko pri pravilnem odgovoru.

a. Z laserjem spremeni izbočenost šarenice.
b. Z laserjem spremeni vbočenost  mrežnice.
c. Z laserjem odebeli roženico.
d. Z laserjem stanjša roženico.
17. Neka ženska se je odločila za metodo kontracepcije, pri kateri ji zdravnik pod kožo na podlahti vstavil ploščico. Ta vsadek je sproščal:

Obkroži črko pri pravilnem odgovoru. 

a. testosteron

b. estrogen

c. progesteron

d. LHC

18. Ali lahko z vegetarijanskim načinom prehranjevanja prejmemo vse potrebne esencialne aminokisline?

Obkroži črko pri pravilnem odgovoru. 

a. Lahko, če uživamo poleg zelenjavne in sadne hrane tudi dovolj mineralne vode.

b. Lahko, če uživamo raznovrstno zelenjavo, kombiniramo žitarice in stročnice.
c. Lahko, če uživamo le biološko pridelano sadje in zelenjavo.

d. Lahko, če zaužito zelenjavo in sadje zelo dobro mehansko prebavimo.

19. Ogljikovi hidrati predstavljajo celicam vir in zalogo energije. Poimenuj molekule ogljikovih hidratov, ki celicam predstavljajo vir energije in tiste, ki so za celice zaloga energije. 
Obkroži črko pri pravilnem odgovoru.

a. Vir energije je glukoza, zaloga energije sta  škrob in glikogen.

b. Vir energije je glukoza, zaloga energije sta laktoza in saharoza.

c. Vir energije je škrob, zaloga energije sta glukoza in glikogen.

d. Vir energije je glikogen, zaloga energije sta glukoza in fruktoza.

20. Če gremo eno uro po kosilu na dva kilometra dolg tek, katero »gorivo« bodo celice uporabile?
Obkroži črko pri pravilnem odgovoru. 

a. krvne proteine

b. mišični in jetrni glikogen

c. mišične proteine

d. maščobo iz podkožnega tkiva

21. Temnolasa starša lahko imata otroka, ki je svetlolas. Kako si to razložimo? 
Obkroži črko pri pravilnem odgovoru. 

a. S heterozigotnostjo staršev.
b. Z mutacijo dominantnega alela.
c. S homozigotnostjo staršev.
d. To ni mogoče.
22. Gen za hemofilijo je del kromosoma:
Obkroži črko pri pravilnem odgovoru. 

a. X

b. Y

c. št. 21

d. št. 15

23. Oba starša lahko zvijeta jezik. Ta lastnost je dominantna (Z). Hčerka tega ne zmore. Kakšna sta genotipa staršev?
Obkroži črko pri pravilnem odgovoru. 

a. ZZ x  zz

b. Zz  x Zz

c. ZZ x  ZZ

d. Zz  x zz

24. Oče ima krvno skupino 0, mati pa AB. Imata dva svoja otroka, ki sta na počitnice povabila dva svoja prijatelja. Matej ima krvno skupino A, Miha krvno skupino B, David krvno skupino 0, Anja pa AB. Katera otroka sta na počitnicah?
Obkroži črko pri pravilnem odgovoru. 

a. Matej in David

b. Miha in Anja

c. David in Miha

d. Anja in David

25. Kulturo živih celic smo dali v raztopino barvila. Po 20 minutah je bila koncentracija barvila v celici mnogo višja od koncentracije barvila izven celice. Raztopini, v kateri so bile celice, smo nato dodali snov, ki zaviralno deluje na celično presnovo. Takoj po dodatku te snovi je začela koncentracija barvila v celici padati, vse do izenačitve koncentracije barvila v in izven celice.

Kaj lahko sklepaš na osnovi danih informacij o delovanju dodane snovi v celici?

Obkroži črko pri pravilnem odgovoru.
a. Zavira sintezo ATP.
b. Zavira podvojevanje kromosomov.

c. Zvišuje nivo celičnega dihanja.

d. Pospeši sintezo beljakovin. 

26. Kakšne življenjske razmere je treba zagotoviti, če želimo gojiti anaerobne heterotrofne organizme?

Obkroži črko pri pravilnem odgovoru.
a. Kisik in anorganske snovi.
b. Kisik in organske snovi.
c. Anorganske snovi in okolje brez kisika.
d. Organske snovi in okolje brez kisika.
27. Ali imajo živali, klonirane s tehniko prenosa jedra, identični genom kot donor?  
Obkroži črko pri pravilnem odgovoru.

a. Ne, ker ni prišlo do crossing over-a (prekrižanja) med mejozo.

b. Ne, ker s to tehniko ne podedujejo donorjeve mitohondrijske DNA.

c. Da, tako klonirane živali imajo identični genom kot donor genoma.

d. Ne, ker tako klonirane živali ne podedujejo donorjeve mRNA.

28. Kateri od naštetih organelov ne spada med ostale?
Obkroži črko pri pravilnem odgovoru.

a. kloroplast

b. mitohondrij

c. lizosom

d. ribosom

29. Kateri od naslednjih procesov ne spada med ostale?
Obkroži črko pri pravilnem odgovoru.

a. glikoliza

b. Calvinov ciklus

c. Krebsov ciklus

d. dihalna veriga

30. Če primerjamo celična cikla pri rastlinah in živalih, ene od naslednjih stopenj pri živalih ne srečamo. Katere?

Obkroži črko pri pravilnem odgovoru.

a. haploidne gamete

b. diploidne zigote

c. mnogoceličnega haplonta

d. mnogoceličnega diplonta

31. Živa obarvanost telesa lahko živalim omogoča uspešnejše:

A. privabljanje plena 

B. odganjanje plenilcev

C. privabljanje partnerjev

D. privabljanje plenilcev

Obkroži črko pri pravilnem odgovoru.

a. A, C, D

b. A, C

c. B, C

d. A, B, C

32. Na katerih kontinentih lahko opazujemo leoparda Panthera pardus v naravnem življenjskem okolju? 
Obkroži črko pri pravilnem odgovoru. 

a. v Južni Ameriki in Afriki

b. v Afriki in Aziji

c. v Aziji in Južni Ameriki

d. v Afriki, Aziji in Južni Ameriki

33. Pingvini živijo:

Obkroži črko pri pravilnem odgovoru. 

a. samo na Arktiki

b. na večih predelih  J poloble

c. na večih predelih  S poloble

d. samo na Antarktiki

34. Živalim v levem stolpcu poišči ustrezno številko bioma (iz desnega stolpca), za katerega je žival značilna.

	Živalska vrsta
	Biom

	A. Beli nosorog
	1) Tropski deževni gozd

	B. Divji konj
	2) Puščava

	C. Navadni jelen
	3) Savana

	D. Polarna lisica
	4) Tajga

	E. Fenek
	5) Stepa 

	F. Šimpanz
	6) Listopadni gozd zmernega pasu

	G. Los
	7) Tundra


Obkroži črko pri pravilnem odgovoru.

a. A1, B2, C3, D4, E5, F6, G7

b. A2, B1, C4, D3, E7, F5, G6

c. A3, B5, C6, D7, E2, F1, G4

d. A4, B3, C5, D6, E1, F7, G2

35. Živalske in rastlinske vrste, ki jim grozi izumrtje, uvrščamo na t.i. rdeče sezname (seznam ogroženih vrst rastlin in živali). Na njih so pogosto tudi veliki roparski vretenčarji, na primer ptice ujede, zobati kiti, zveri... Kaj bi lahko bila najverjetnejša znanstvena razlaga za njihovo ranljivost?
Obkroži črko pri pravilnem odgovoru.

a. So na vrhu prehranjevalnih verig.
b. So običajno slabše prilagojeni na svoje okolje.
c. Zaradi klimatskih sprememb se njihov življenjski prostor krči.
d. Sploh niso posebej ranljivi, saj ponavadi nimajo naravnih sovražnikov.
36. Človek z industrializacijo in uporabo prevoznih sredstev močno onesnažuje zrak s plinom, ki je glavni povzročitelj učinka tople grede. Kateri plin je to?

Obkroži črko pri pravilnemu odgovoru.
a. SO2
b. CO2
c. H2O

d. H2S

37. Zavarovana območja narave so razvrščena v več kategorij. Ena med njimi je tudi narodni park. Katere od naštetih opomb veljajo za kategorijo narodnega parka?
Obkroži črko pri pravilnemu odgovoru.

a.  Narodni park je območje, ki ga sestavljata naravna in polnaravna krajina.

b. Motorizirani prevoz na območju narodnega parka je omejen na nekatere cestne trase; ves drugi promet praviloma poteka le na določenih površinah.

c. Priporočljivo je seznanjanje javnosti s krajinskimi in biotskimi značilnostmi naravnega parka – centri za obiskovalce, brošure, naravoslovne poti).

d. Vse našteto.

38. Naštete so različne lastnosti uspešnega tekmovalnega konja.
Nekatere od lastnosti so podedovane in nekatere pridobljene. 
Katera lastnost je podedovana?

Obkroži črko pri pravilnemu odgovoru.

a. Povečano število rdečih krvnih celic.
b. Nizka frekvenca srčnega utripa.
c. Kompaktna zgradba kosti.
d. Močne mišice nog.
39. V kakšnem razmerju sta vrsti A in B na grafu?


Obkroži črko pri pravilnem odgovoru.

a. simbioza 

b. tekmovanje

c. priskledništvo

d. plenilstvo
40. Znanstvenik v laboratoriju v mišje jajčece vnese spermij hrčka, nato pa tako oplojeno jajčece vnese v maternico samice rovke. Kakšen bo najverjetneje mladič?

Obkroži črko pri pravilnem odgovoru.
a. Mladič bo križanec med mišjo in hrčkom.
b. Mladič bo imel lastnosti miši, hrčka in rovke.
c. Mladič bo rovka, saj se bo razvil v maternici rovke.
d. Tak postopek bo neuspešen – mladiča sploh ne bo.
2. DEL

V tem delu za reševanje izberete eno od dveh ponujenih različic. Vašo izbiro jasno vpišite v označeno mesto.

Za reševanje sem izbral–a različico (vpišite A ali B):
2. DEL – RAZLIČICA A 

1A
1.                                                                                                         ___             _      _
[image: image1]

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
[image: image2]
Darovanje krvi je plemenito dejanje, s katerim lahko pomagamo rešiti številna življenja.

V katero žilo darovalcu zabodejo iglo, da mu odvzamejo kri?
Obkroži črko pri pravilnem odgovoru.

a. veno

b. arterijo

c. aorto

d. kapilaro

2.                                                                                                         ___             _      _
[image: image3]

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
[image: image4]
Običajno nadomeščamo izgubljeno kri s krvjo iste krvne skupine. V izjemnih primerih pa upoštevamo tako imenovano načelo univerzalnosti. 

Zapiši krvno skupino ljudi, ki so v takih primerih lahko univerzalni prejemniki krvi ____

Zapiši krvno skupino ljudi, ki so v takih primerih lahko univerzalni darovalci krvi   ____

3.                                                                                                         _             ___      _
[image: image5]

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
[image: image6]
 Krvne skupine so lahko tudi v pomoč pri ugotavljanju očetovstva. Dopolni tabelo! 

	Krvne skupine otroka
	Krvne skupine matere
	Vse krvne skupine, ki pri očetu NISO možne

	0
	0
	

	0
	A
	

	A
	B
	

	AB
	AB
	

	A
	0
	


4.                                                                                                         ___             _      _
[image: image7]

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
[image: image8]
S številkami od 1 do 4 prikaži pravilni vrstni red toka krvi skozi srce pri človeku: 

zbiralna vena

_____  Levi preddvor

_____  Desni preddvor

_____  Levi prekat

_____  Desni prekat

aorta

2A

1.                                                                                                         ___             _      _
[image: image9]

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
[image: image10]
Gripa in ošpice sta virusni obolenji.
Z enim stavkom pojasni, zakaj lahko običajno le enkrat v življenju obolimo za ošpicami, za gripo pa zmeraj znova?
___________________________________________________________________

___________________________________________________________________

2a.                                                                                                       ___             _      _
[image: image11]

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
[image: image12]
Z enim stavkom pojasni, zakaj nam, če zbolimo za gripo ali prehladom, zdravniki ne predpisujejo antibiotikov? 

___________________________________________________________________

___________________________________________________________________

2b                                                                                                        __             _      _
[image: image13]

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
[image: image14]
Izjemoma nam zdravniki ob prehladu ali gripi lahko predpišejo tudi antibiotike. Zakaj?

___________________________________________________________________

___________________________________________________________________

3.                                                                                                         ___             _      _
[image: image15]

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
[image: image16]
Na spodnji sliki je skiciran povzročitelj AIDS-a. Le-ta napada prav tiste celice, ki so pri človeku odgovorne za specifičen imunski odgovor. Katere? 

Obkroži črko pri pravilnem odgovoru.

[image: image17.jpg]



a. T-limfocite
b. eritrocite

c. B - limfocite
d. trombocite
4.                                                                                                         ___             _      _
[image: image18]

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
[image: image19]
Smiselno poveži tako, da pojmom v levem stolpcu pripišeš ustrezne črke iz desnega stolpca!
	antigen
	
	
	a
	fagocitoza

	makrofag
	
	
	b
	tvorba protiteles

	trombocit
	
	
	c
	sproži imunski odgovor

	B - limfocit
	
	
	d
	strjevanje krvi


5.                                                                                                         ___             _      _
[image: image20]

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
[image: image21]
Občasno se zgodi, da se okužimo z bakterijami, ki so rezistentne na najpogosteje uporabljene antibiotike. Ustreznost antibiotikov lahko preverimo s postopkom, ki se imenuje:
Obkroži črko pri pravilnem odgovoru.

a. antibiogram
b. imunski test

c. kloniranje

d. križanje

6.                                                                                                         ___             _      _
[image: image22]

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
[image: image23]
Med naštetimi boleznimi izberi tisto, proti kateri se NE moremo zaščititi s cepljenjem: 

Obkroži črko pri pravilnem odgovoru.

a. gripa
b. hepatitis
c. črne koze
d. Alzheimerjeva bolezen
7.                                                                                                         ___             _      _
[image: image24]

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
[image: image25]
Spodnji skica človeka prikazuje limfatične organe. S katero številko so označeni? 
Na prazno mesto v tabeli vpiši pravilno številko! 

	vranica 
	

	priželjc
	

	bezgavke
	

	limfne žile
	


3A
1.                                                                                                         ___             _      _
[image: image26]

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
[image: image27]
Bolezen je vezana na kromosom X in se deduje dominantno. 
a. Kolikšna je v tem primeru verjetnost za prenos bolezni na moške potomce?______
b. Ali za boleznimi, ki so vezane na spolni kromosom X in se dedujejo dominantno, pogosteje zbolevajo pogosteje moški ali ženske?_________________________.

c. Če je oče bolan in mama zdrava, kolikšna je verjetnost za prenos bolezni na ženske potomce?_____ 
2.                                                                                                         ___             _      _
[image: image28]

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
[image: image29]
Kakšna je teoretična verjetnost, izražena v odstotkih, da bodo potomci staršev, ki so heterozigotni prenašalci (vpiši ustrezne odstotke na črto pri trditvi):

_____ zdravi.

_____ oboleli.

_____ prenašalci bolezni.

Razloži, zakaj je večja verjetnost pojava genetskih bolezni pri potomcih sicer zdravih staršev, ki sta krvna sorodnika?

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________
3.                                                                                                         ___             _      _
[image: image30]

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
[image: image31]
Mitohondrijske bolezni so vezane na mutacije mitohondrijske DNK (mt – DNK). 

Katere organe te mutacije najpogosteje prizadenejo?   

Obkroži črko pri pravilnem odgovoru.


a. Pljuča in mišice.

b. Bezgavke in jetra.
c. Možgane in mišice.
         
d. Jetra in možgane.
Ali se bo mutacija, ki je prisotna v mt – DNK vseh mitohondrijev očeta, prenesla na potomce?
Obkroži ustrezen odgovor:

DA       NE

Utemelji odgovor!
____________________________________________________________________________________________________________________________________________________

Ali se bo mutacija ki je prisotna v mt – DNK vseh mitohondrijev matere, prenesla na potomce?

Obkroži ustrezen odgovor:

DA       NE

Utemelji odgovor!

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________

4.                                                                                                         ___             _      _
[image: image32]

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
[image: image33]
Križamo sivega puščavskega skakača, ki ima rdeče oči, s črnim puščavskim skakačem, ki ima rjave oči. Vsi potomci v prvi filialni generaciji so sivi z rjavimi očmi. Barvo dlake označite z črko S, barvo oči pa s črko R. 

Nad kombinacijski kvadrat vpišite: 

a.) genotip samčka in samičke parentalne generacije ter gamete, ki jih dajeta;    


b.) genotipa F1  generacije in njune gamete.

c.) Ob kombinacijski kvadrat vpišite gamete F1 generacije in izpolnite vse možne kombinacije gamet v F2 generaciji.  

d.) Koliko različnih gamet proizvajajo živali F1 generacije? ________. 

e.) Koliko različnih fenotipov smo dobili v F2 generaciji?________. 

f.) Kakšno je razmerje fenotipov v F2 generaciji?________.  

g.) To razmerje v F2 generaciji je statistična vrednost. Napiši dva dejavnika, ki lahko vplivata na  spremembo tega razmerja! ____________________________________________________________________________________________________________________________________________________

h.) Kakšno je razmerje živali v F2 generaciji, le glede barve dlake?______       

i.) Koliko homozigotov dobimo v F2 generaciji, če upoštevamo obe lastnosti (barvo oči in barvo dlake)? ______
   ♂




  ♀
                                                          







X


F1                                                        
X


F2

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	


2. DEL – RAZLIČICA B: 

1B

1.                                                                                                         ___             _      _
[image: image34]

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
[image: image35]
V neki biotehnološki tovarni s pomočjo transgenih (gensko spremenjenih) hrčkovih celic, ki jih gojijo v celičnih kulturah,  pridobivajo humani inzulin.

Kaj pomeni izraz transgeni organizem? 




____________________________________________________________________________________________________________________________________________________
2.                                                                                                         ___             _      _
[image: image36]

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
[image: image37]
Na kakšen način so biotehnologi dobili transgene hrčkove celice za pridobivanje humanega inzulina? Obkroži črko pri pravilnem odgovoru.

a. Z umetno selekcijo. Izbrali so hrčke s primernimi lastnostmi in z medsebojnim križanjem vzgojili osebke, ki izdelujejo ustrezno obliko inzulina. Odvzeli so jim celice in jih namnožili.

b. Z mutagenezo. Hrčkove celice, gojene v kulturi, so izpostavili delovanju različnih mutagenih dejavnikov, ki so povzročili različne mutacije, nato so izbrali celice z ustrezno mutacijo gena za inzulin.

c. Iz populacije hrčkov so izbrali osebke, ki izdelujejo humani inzulin, jim odvzeli celice in jih namnožili v celični kulturi.

d. Izolirali so ustrezen dedni zapis za inzulin iz človeških celic in ga vnesli v dednino hrčkove celice, nato so to celico namnožili v celični kulturi.

3.                                                                                                         ___             _      _
[image: image38]

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
[image: image39]
Kateri celični organel in katera sestavina celice sta bistveno udeležena v procesu pridobivanja transgenih hrčkovih celic?


Organel: ________________

Cel. sestavina: _______________



4.                                                                                                         ___             _      _
[image: image40]

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
[image: image41]
V katerem delu celice oz. celičnem organelu se sintetizira inzulin?

___________________________________________________________________

5.                                                                                                         ___             _      _
[image: image42]

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
[image: image43]
V katero kraljestvo živih bitij spadajo in kakšnega celičnega tipa so (glede na kompleksnost zgradbe) celice iz reaktorske posode, ki izdelujejo inzulin?

Kraljestvo: _________________

Celični tip: ___________________


6.                                                                                                         ___             _      _
[image: image44]

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
[image: image45]
Kakšne načine (metode) pridobivanja inzulina za zdravljenje bolnikov so imeli na voljo pred uvedbo genske tehnologije? V tabelo vpiši dve metodi in ju primerjaj z metodo transgenih organizmov, tako, da navedeš prednosti le-te.
	Metoda
	Prednosti transgenih organizmov pred metodo

	
	

	
	


7.                                                                                                         ___             _      _
[image: image46]

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
[image: image47]
V katero skupino organskih spojin uvrščamo inzulin?
__________________________________________________________________________

8.                                                                                                         ___             _      _
[image: image48]

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
[image: image49]
Inzulin uporabljajo za zdravljenje:
__________________________________________________________________________
9.                                                                                                         ___             _      _
[image: image50]

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
[image: image51]
Inzulin bolniku vbrizgavajo v podkožje. Kaj je glavni razlog, da inzulin, vnešen skozi prebavila, ni učinkovit? 

_________________________________________________________________________

_________________________________________________________________________
10.                                                                                                       ___             _      _
[image: image52]

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
[image: image53]
Kakšni so učinki hormona, ki je antagonist inzulina, v telesu živali?

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________
11.                                                                                                       ___             _      _
[image: image54]

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
[image: image55]
Ko so načrtovalci proizvodnje preizkušali učinkovitost zgoraj opisanega procesa, so ugotavljali tudi vpliv temperature reakcijske mešanice na količino pridobljenega inzulina. Dobili so naslednje rezultate:

	Številka poskusa
	Temperatura gojenja
	Konc. inzulina v reakcijski mešanici

	1
	300 C
	1 g/L

	2
	390 C
	3,5 mg/mL

	3
	350 C
	3,5 g/L

	4
	318 K
	0,5 g/L

	5
	306 K
	1510 mg/L


Podatke iz tabele predstavi grafično in odgovori na spodnja vprašanja.

Grafični prikaz rezultatov:

12.                                                                                                       ___             _      _
[image: image56]

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
[image: image57]
Naštej vsaj štiri bistvene dejavnike, ki jih morajo v gojitveni posodi zagotoviti kulturi hrčkovih celic, da te lahko uspevajo in izdelujejo inzulin.

________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

13.                                                                                                       ___             _      _
[image: image58]

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
[image: image59]
Na podlagi tabele in grafa oceni, pri katerem temperaturnem intervalu morajo gojiti celice, da dobijo največjo količino inzulina in kolikšno najmanjšo možno koncentracijo inzulina lahko pričakujemo pri tem temperaturnem intervalu.

Temperatura gojenja:   _______
    Koncentracija inzulina:
_______










14.                                                                                                       ___             _      _
[image: image60]

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
[image: image61]
Koliko odstotkov inzulina vsebuje reakcijska mešanica, ki so jo pridobili pri temperaturi 350C? Gostota mešanice je 1kg/L.

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________
__________________________________________________________________________
15.                                                                                                       ___             _      _
[image: image62]

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
[image: image63]
Volumen reakcijske posode je 250 hL. Kolikšno maso inzulina dobijo z enim polnjenjem pri temperaturi gojenja 350C?
m= _____ kg
__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________
16.                                                                                                       ___             _      _
[image: image64]

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
[image: image65]
Kolikšno koncentracijo inzulina bi dobili, če bi temperaturo gojenja naravnali na 600C? 
c= _______ %

Utemelji odgovor?

______________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

2 B
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1.                                                                                                         ___             _      _
[image: image72]

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
[image: image73]
Uvrsti prikazane živali v ustrezna debla živalskega kraljestva tako, da vpišeš v tabelo ustrezno črko, s katero je označena posamezna slika.
	  DEBLO
	  ORGANIZEM

	PRAŽIVALI
	

	SPUŽVE
	

	NEČLENARJI
	

	MNOGOČLENARJI
	

	MALOČLENARJI
	

	STRUNARJI
	


2.                                                                                                         ___             _      _
[image: image74]

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
[image: image75]
Organizem F iz prejšnje naloge (vorticella) in njemu podobni sorodniki so pomembni pri naravnem čiščenju tekočih voda. Poimenuj strukture, ki jim to omogočajo?


____________________________________________________________________________________________________________________________________________________
3.                                                                                                         ___             _      _
[image: image76]

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
[image: image77]
Skupina visoko razvitih živali z največjim številom vrst in predstavnikov na Zemlji so žuželke. Za predstavnike te skupine velja velika raznolikost, visoka specializiranost in dobra razvitost nekaterih sistemov oz. struktur. Naštetih je nekaj značilnosti posameznih vrst, vi pa pripišite predstavnike! ( izberemo 4 primere od 6)

	značilnost
	predstavnik

	proizvajajo surovino za oblačila
	

	so prenašale kugo 
	

	so gostitelji plazmodija malarije
	

	izločajo alergene
	


4.                                                                                                         ___             _      _
[image: image78]

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
[image: image79]
Morske zvezde in morski ježki so predstavniki istega debla. Zanje je med drugim značilno tudi ____________________________ ogrodje in  ___________________________ sistem, ki služi izmenjavi plinov, transportu in izločanju.

Ogrodje morskega ježka je kroglasta struktura, ki jo najdemo na morskem dnu. Zakaj ne moremo najti tudi enotnega ogrodja morske zvezde?

____________________________________________________________________________________________________________________________________________________

5.                                                                                                         ___             _      _
[image: image80]

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
[image: image81]
Organizmom pripišite naštete lastnosti tako, da pripišete ustrezno črko na črto pri opisu.

A. 

TJULENJ

B. 

KARETA

C. 

PINGVIN

D. 

PROTEUS

a. poikilotermni, živi v vodi, notranja oploditev :


_____
b. poikilotermni, živijo v vodi, ležejo jajca : 



_____
c. homeotermni, ležejo jajca, živijo na kopnem in v vodi. 

_____
d. homeotermni, živijo na kopnem in v vodi, kotijo žive mladiče :
_____
3B  

Med sprehodom v naravi si se odločil, da boš preveril svoje znanje v poznavanju sistematike in taksonomije živali in rastlin. Odgovori na naslednja vprašanja:

1.                                                                                                         ___             _      _
[image: image82]

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
[image: image83]
Utrgano rastlino želiš čimbolj natančno uvrstiti v taksonomski sistem. S številkami označi pravilni vrstni red lastnosti, ki jih preveriš, da bi pravilno uvrstil rastlino.

___ Ali ima rastlina prava tkiva?

___ Ali so semenske zasnove proste ali pogreznjene v notranjost pestiča?

___ So listi mrežasto žilnati ali slokasto – vzporedno žilnati?

___ Je cvetno odevalo enojno ali dvojno?

2.                                                                                                         ___             _      _
[image: image84]

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
[image: image85]
Okroglolistna rosika je mesojeda rastlina, ki živi v vlažnem barjanskem okolju, revnem s hranili. Lovi drobne žuželke in jih uporablja kot dodatni vir hranil (dušika, fosforja), ki jih v njenem okolju sicer primanjkuje. Izberi pravilno znanstveno ime te rastline!

a. Drosera rotundifolia

b. Okroglolistna drosera
c. Debelolistna rotundifolia

d. drosera Rotundifolia 

3.                                                                                                         ___             _      _
[image: image86]

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
[image: image87]
Urhu, ki ga srečaš v mlaki ob poti, izberi najbližjega sorodnika.
a. pupek

b. slepec

c. zelena žaba

d. močerad

4.                                                                                                         ___             _      _
[image: image88]

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
[image: image89]
Na črto napiši ustrezno besedo.

Dvočlensko (dvojno) poimenovanje vrst živih bitij je vpeljal naravoslovec C.  ____________. Če sprejmemo hipotezo o štirih kraljestvih živih bitij, katera so to? ___________________, _______________, _______________ in _________________. Osnovni kriterij za uvrščanje organizmov v sistematske kategorije je ______________. Pravilno dopolni niz sistematskih kategorij: kraljestvo - ________________​​_ - __________________​_ - __________________ - družina –  rod ___________________.

5.                                                                                                         ___             _      _
[image: image90]

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
[image: image91]
Če lahko v naravi rastlinam pripišemo vlogo proizvajalcev, živalim pa vlogo potrošnikov, kakšna je vloga gliv?
a. razkrojevalci

b. simbionti

c. zajedalci

d. konzumenti
3. DEL

3A

V tri erlenmajerice smo nalili po 50 mililitrov suspenzije kvasovk. Eno od erlenmajeric smo dali v vodno kopel z ledom (5ºC), drugo v kopel pri sobni temperaturi (20ºC) in tretjo v kopel z mlačno vodo (32ºC). Ko se je temperatura ustalila, smo hkrati v vsako od erlenmajeric dali po 2 grama saharoze ter jih zaprli s preluknjanim zamaškom, na katerega je bila nameščena gumijasta cev. S pomočjo teh cevi smo uvajali nastali plin v čaše z vodo. V vsaki od čaš je bil merilnik pH povezan z računalnikom. Rezultati meritev so se izrisali na zaslonu. 


1.                                                                                                         ___             _      _
[image: image92]

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
[image: image93]
Poimenuj dogajanje (proces) v erlenmajericah. 

_____________________________________

2.                                                                                                         ___             _      _
[image: image94]

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
[image: image95]
Kakšen je biološki pomen razgradnje saharoze za kvasovke?
__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

3.                                                                                                         ___             _      _
[image: image96]

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
[image: image97]
Ob oznake krivulj pH1, pH 2 in pH 3 pripiši, pri kateri temperaturi je reakcija potekla.
4.                                                                                                         ___             _      _
[image: image98]

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
[image: image99]
Na grafikon vriši predviden potek krivulje pri temperaturi 40ºC.
5.                                                                                                         ___             _      _
[image: image100]

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
[image: image101]
Na grafikon vriši predviden potek krivulje pri temperaturi 80ºC.
6.                                                                                                         ___             _      _
[image: image102]

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
[image: image103]
Proces, pri katerem se je razvijal plin bi lahko potekal v celicah ali v substratu izven njih. Zapiši, kako bi ugotovil, kje je proces potekel?

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

7.                                                                                                         ___             _      _
[image: image104]

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
[image: image105]
Zapiši, kateri plin se je razvijal!
____________________________________

8.                                                                                                         ___             _      _
[image: image106]

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
[image: image107]
Zapiši vsaj eden možen indikator, s katerim bi ugotovil, kateri plin se je sproščal.
__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________

9.                                                                                                         ___             _      _
[image: image108]

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
[image: image109]
Plin, ki se razvije je eden od plinov, ki sodelujejo pri dvigovanju temperature atmosfere. Kako imenujemo ta pojav?
__________________________________________________________________________

__________________________________________________________________________
3B
1.                                                                                                         ___             _      _
[image: image110]

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
[image: image111]
V toplovodnem ribogojstvu (vzreja krapovcev v ribnikih) lahko v nekem ribniku vzredimo le omejeno količino rib. En od ključnih omejujočih dejavnikov je koncentracija kisika v vodi. Če le ta  pade pod neko za ribjo vrsto minimalno količino, se ribe najprej prenehajo hraniti, ob še večjem padcu koncentracije pa lahko celo poginejo. 

Predvidi, kako bi ob enakem nespremenjenem volumnu ribnika in stalnem dotoku vode na koncentracijo kisika v vodi vplivala prisotnost zelenih rastlin. Izriši hipotetični krivulji koncentracij kisika v vodi ob predpostavkah: v prvem ribniku so le ribe, v drugem ribniku pa so prisotne ribe in vodne rastline. Izriši krivulji za tri zaporedne dni, ter ustrezno opremi grafikon.


2.                                                                                                         ___             _      _
[image: image112]

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
[image: image113]
Navedi  dva naravna vira raztopljenega kisika v vodi.
a) ______________________
b) ____________________

3.                                                                                                         ___             _      _
[image: image114]

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
[image: image115]
Napiši, v katerem delu celic poteka poraba kisika pri evkariontskih organizmih?
__________________________________________________________________________

4.                                                                                                         ___             _      _
[image: image116]

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
[image: image117]
Imenuj način, po katerem poteka izmenjava plinov med organizmom in okoljem?

__________________________________________________________________________

5.                                                                                                         ___             _      _
[image: image118]

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 
[image: image119]
V velikih jezerih zmernega pasu se voda povsem premeša dvakrat letno. Katera lastnost vode omogoča to dogajanje?

__________________________________________________________________________

6.                                                                                                         ___             _      _
[image: image120]
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Obkroži vrednost temperature vode, pri kateri bo v vodi raztopljenega največ kisika pri normalnem zračnem tlaku. 

5ºC

15ºC

25ºC

35ºC

45ºC

� EMBED PBrush  ���





















































1





2























































































































5











2











1











1











1











1











2











1











1











2











3











2











5











10











1











1











1











1











1











2











1











1











1











1











3











2











1











1











1











1











3











1











2











2





1

















4





2

















1











1











1











1











2











1











1











5











1





1

















1











1











1











2











1











1











1











2








_1132135533

